
 

 

Ψηφιακόσ Κόςμοσ 
 

Παράδειγμα 1ο: 
 Ζςτω ότι ζχω ζνα ςφςτθμα επικοινωνίασ που ζχει δυνατότθτα 

να ςτζλνει μόνο τα μθνφματα “0” και “1”. 

Η πλθροφορία που κζλω ςτείλω είναι αν θ ςθμερινι μζρα είναι 

Εργάςιμθ ι Αργία. 

Μου φτάνουν τα “0” και “1”;   ____________________________________ 

Πόςεσ Πλθροφορίεσ μπορϊ να ςτείλω;  ____________________________________ 

 

Παράδειγμα 2ο: 
Με το ίδιο ςφςτθμα επικοινωνίασ κζλω να ςτζλνω και ποια 

θμζρα είναι. 

Μου φτάνουν τα “0” και “1”;  ____________________ 

Πόςεσ Πλθροφορίεσ μπορϊ να ςτείλω; ____________________ 

Πϊσ μπορϊ να βελτιϊςω το ςφςτθμά μου αν αναγκαςτικά 

μπορϊ να ςτείλω 

μόνο “0” και “1”; 

 

Απάντηςη: 

Γράφω τα “0” και “1” ςε ςτιλθ δφο φορζσ και από μπροςτά βάηω ……. 

Πόςεσ πλθροφορίεσ μπορϊ να αναπαραςτιςω;  _______________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άρα προκφπτουν τα εξισ τζςςερα δυνατά μθνφματα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Προςζξτε πϊσ μετράω ςτθν Πλθροφορικι! 

 

 

 

Εργάςιμθ 0 

Αργία 1 

Δευτζρα 0 

Τρίτθ 1 

Τετάρτθ :::: 

Δευτζρα  0  

Τζ
ς

ς
ερ

ισ
 (

4
) 

 Π
λη

ρ
ο

φ
. 0η 

Τρίτθ  1 1η 

Τετάρτθ  0 2η 

Πζμπτθ  1 3η 

Παραςκευι  :::: :::: 

Δευτζρα  00  

Τζ
ς

ς
ερ

ισ
 (

4
) 

 Π
λη

ρ
ο

φ
. 0η 

Τρίτθ  01 1η 

Τετάρτθ  10 2η 

Πζμπτθ  01 3η 

Παραςκευι  :::: :::: 



 

 

Πλθροφορίεσ μπορϊ να ςτείλω; ____________________ 

Ήταν 2 ςτθν αρχι και τϊρα ζγιναν     2.2     (διπλαςιάςτθκαν) 

Όςα ψθφία ςτζλνω ςε κάκε μινυμα τόςα 2-άρια πολλαπλαςιάηονται 

 

Με το ίδιο τρόπο μπορϊ να τα ξαναδιπλαςιάςω: 

Και προκφπτουν τα εξισ οχτϊ δυνατά μθνφματα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δθλαδι αυτά: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ήταν 2.2 ςτθν αρχι και τϊρα ξαναδιπλαςιάςτθκαν και ζγιναν     2.2.2      

 

Από εδϊ και πζρα κάκε ψθφίο “0” ι “1” κα το ονομάηω bit 

 

 

 

 

 

Δευτζρα  00  

Ο
κτ

ώ
 (

8
) 

 Π
λη

ρ
ο

φ
. 

0η 

Τρίτθ  01 1η 

Τετάρτθ  10 2η 

Πζμπτθ  01 3η 

Παραςκευι  00 4η 

Σάββατο  01  5η 

Κυριακι  10  6η 

------------  01  7η 

Δευτζρα  000  

Ο
κτ

ώ
 (

8)
  Π

λη
ρ

ο
φ

. 

0η 

Τρίτθ  001 1η 

Τετάρτθ  010 2η 

Πζμπτθ  001 3η 

Παραςκευι  100 4η 

Σάββατο  101  5η 

Κυριακι  110  6η 

------------  101  7η 



 

 

Παρατηρώ το εξήσ: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αν είναι n είναι το πλήθοσ των bits τότε οι πικανοί ςυνδυαςμοί είναι: 2n 

 

 

Πιθανοί Συνδυαςμοί =  2n 

 

Πράγματι: 

Πλήθοσ bits 
n 

Πιθανοί 
Συνδυαςμοί 

Πλήθοσ 
Συνδυαςμών 

1 
0 
1 

2
n 

= 2
1 

= 2
 

2 

00 
01 
10 
11 

2
n 

= 2
2 

= 4 

3 

000 
001 
010 
011 
100 
101 
110 
111 

2
n 

= 2
3 

= 8 

4 

0000 
0001 
0010 
0011 
0100 
0101 
0110 
0111 
1000 
1001 
1010 
1011 
1100 
1101 

2
n 

= 2
4 

= 16 

Πλήθοσ bits 
ςτη 
διάθεςή 
μου 

 
Πλήθοσ Μηνυμάτων 

(Πιθανοί ςυνδυαςμοί) 

1  2 

ή 

21 

2  2.2 22 

3  2.2.2 23 

4  2.2.2.2 24 



 

 

1110 
1111 

Κλπ   

 

Πρόβλημα 1ο: 

Τα γράμματα και τα λοιπά ςφμβολα που αποκθκεφει ο υπολογιςτισ είναι 128. Αν 

χρειάηομαι ζνα ςφςτθμα επικοινωνίασ που να ςτζλνει κείμενα πόςα bits πρζπει να είναι 

κάκε μινυμα: 

Απάντθςθ: 

 

Πρόβλημα 2ο: 

Τα γράμματα και τα λοιπά ςφμβολα που αποκθκεφει ο υπολογιςτισ αν βάλουμε και τισ 

ευρωπαϊκζσ γλϊςςεσ είναι 256. Αν χρειάηομαι ζνα ςφςτθμα επικοινωνίασ που να ςτζλνει 

κείμενα πόςα bits πρζπει να είναι κάκε μινυμα: 

Απάντθςθ: 

 

Παρακάτω δίνεται θ αντιςτοιχία κάκε οκτάδασ από bits (δθλαδι ενόσ byte) με κάκε γράμμα 

ι ςφμβολο:  

 
Φαίνονται μόνο οι 128 αγγλικοί χαρακτήρες 

Η αντιςτοιχία αυτι ονομάηεται Κώδικασ ASCII 



 

 

Αςκήςεισ: 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Bit και Byte 
Bit είναι κάκε “0” ι “1” που ςτζλνω ςε ζνα ςφςτθμα επικοινωνίασ 

 

Από ότι είδαμε για κάκε γράμμα που χρειάηεται να μεταδϊςω χρειάηονται 8 bits 

Κάκε οκτάδα από Bits τθν ονομάςαμε Byte. Άρα: 

1 Byte = 8 Bits 

Για κάθε γράμμα που μεταδίδεται (ή 

αποθηκεφεται) μεταφζρεται πληροφορία 

1 Byte ή 8 Bits 
 

Το ίδιο ιςχφει και για τθν αποκικευςθ: 

Για κάθε γράμμα που αποθηκεφεται (ή 

αποθηκεφεται) αποθηκεφεται πληροφορία 

1 Byte ή 8 Bits 

Παράδειγμα: 

Αν ζχω ζνα κείμενο 100 χαρακτιρων τότε χρειάηομαι καταλαμβάνει ςτον ςκλθρό δίςκο 100 

Bytes ι 800 bits 

 

 

 

 

 

 



 

 

Πολλαπλάςια του bit και του Byte 

Τάξη 
Μεγζθουσ 

Συμβολιςμόσ Bytes  

1 KiloByte 1 KB 1.000 103 Bytes 1000 Bytes 

1 MegaByte 1 MB 1.000.000 106 Bytes 1000 KB 

1 GigaByte 1 GB 1.000.000.000 109 Bytes 1000 MB 

1 TeraByte 1 TB 1.000.000.000.000 1012 Bytes 1000 GB 

1 PetaByte 1 PB 1.000.000.000.000.000 1015 Bytes 1000 TB 

1 ExaByte 1 EB 1.000.000.000.000.000.000 103 Bytes 1000 EB 

Οι παραπάνω τιμζσ είναι προςεγγιςτικζσ τιμζσ αλλά τισ χρθςιμοποιοφμε για ευκολία. 

Τισ ακριβείσ τιμζσ κα τισ βρείτε ςτο Νζο Βιβλίο, ςελ 15, αλλά χρθςιμοποιοφνται ςπάνια. 

Με κεφαλαίο B ςυμβολίηονται τα Bytes και με μικρό b τα bits 

Αςκήςεισ: 

 
(Θα τη βρείτε στη σελ. 16 του Νέου Βιβλίου) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(Θα τη βρείτε στη σελ. 16 του Νέου Βιβλίου) 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 
(Θα τη βρείτε στη σελ. 17 του Νέου Βιβλίου) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ταχφτητα Μετάδοςησ Πληροφορίασ 
Ταχφτθτα Μετάδοςθσ Πλθροφορίασ είναι θ ποςότθτα τθσ Πλθροφορίασ που μεταδίδεται 

ςτθ μονάδα του χρόνου 

Μετράται ςε Bytes / sec 

Παραδείγματα:  100 KB/sec,  10 MB/sec 50 KB/sec κλπ 

   (100 KBytes/sec,  10 MBytes/sec 50 KBytes/sec) 

 

Συνικωσ οι ταχφτθτεσ ςτο Διαδίκτυο δίνονται ςε bits/sec, Kbits/sec κλπ 

Άρα πρζπει να τα διαιρζςω διά οκτϊ 

 

Γενικά: 1B/sec = 8b/sec  (1Byte/sec = 8bits/sec) 

 1MB/sec = 8Mb/sec (1MByte/sec = 8Mbits/sec) κλπ 

 

Αςκήςεισ: 

 
(Θα τη βρείτε στη σελ. 18 του Νέου Βιβλίου) 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(Θα τη βρείτε στη σελ. 19 του Νέου Βιβλίου) 

 


